
�

Specifikáció

A megoldásdefiníciójaközvetlenülelégnehézkesenhasználhatóa programokkészí-
tésesorán,hiszenaz,hogyegy programmegold-eegy feladatotaza megoldáseddigi
definíciójaalapjáncsaknehezenellenőrizhet̋o. Ezértbevezetünknéhány új fogalmat,
majdezeksegítségével egy elégségesfeltételtadunkamegoldásra.

5.1. A leggyengébb előfeltétel

Előszöra programfutásánakadjuk meg egy a programfüggvénynél kényelmesebben
használhatójellemzését.

16. DEFI NÍ CI Ó: LEGGYENGÉBB ELŐFELTÉTEL

Legyen ���������	�
� program, �
������� állítás. Ekkor az � program �
utófeltételheztartozóleggyengébbelőfeltételeazazállítás,amelyre:

������� ������� �"!$#&%('*),+.-0/2143 5 ��6 � � %7�8� � �"�292:

A leggyengébbelőfeltételtehátpontosanazokbana pontokbanigaz,ahonnétkiin-
dulvaaz � programbiztosanterminál,ésazösszeslehetségesvégállapotraigaz � .

Természetesena leggyengébbelőfeltételigazsághalmazánkívül is lehetnekolyan
pontok, amelyb̋ol a programegy futásaeljut az utófeltétel igazsághalmazába,csak
azokbóla pontokbólnemgarantált,hogyodajut.

Egy programműködéseúgy is jellemzhet̋o, hogy megadjuka programtetsz̋ole-
gesutófeltételheztartozóleggyengébbelőfeltételét. A feladatmegoldásasoránaz a
célunk, hogy olyan programottaláljunk, amelyik bizonyos feltételeknekeleget tevő
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pontokbanterminál. Ezértaztmondhatjuk,hogyha a számunkrakedvez̋o végállapo-
tokramegadjuka programleggyengébbelőfeltételét,akkor a programfüggvény meg-
határozásanélkül jellemezzüka programműködését.

A mostkövetkez̋otételaleggyengébbelőfeltételnéhány fontostulajdonságátmondja
ki.

3. TÉTEL : A
���

TULAJDONSÁGAI

Legyen �;�;�$�<�,�
� program,=>���$�2�?�@� állítások.Ekkor

(1)
����� ����AB�,CEDF�G��!HAB�,CEDF� ,

(2) Ha =EI
� , akkor
�J��� ���
=K��I ����� ������� ,

(3)
����� ���L=K�NM �J��� ���L�	��! ����� ���L=OMP�	� ,

(4)
����� ���L=K�NQ �J��� ���L�	��I �J��� ���
=;QP��� .

Az els̋o tulajdonságotacsodakizárásaelvének,amásodikatmonotonitásitulajdon-
ságnaknevezzük.
Bizonyítás:

1. Indirekt: Tegyük fel, hogy RS%T' �U����� ����AT�"CED7��� � . Ekkor a leggyengébbelő-
feltétel definíciójaszerint: %V'V),+W-X/F1 és 5 � ��� � %S�Y� � AB�"CED7�Z�[!]\ . Ez
nyilvánvalóellentmondás.

2. Indirekt: Tegyük fel, hogy RS%^' �U�J��� ���
=K� �`_ �U�J��� ���L�	�a� . Ekkor %T'^),+W-X/F1 és5 � ��� � %S�K� � =,�bM(5 � ��� � %S�(c� � �d� . Ez viszontellentmondannaka feltételnek,
mely szerint

� =	�K� � �"�
3. Az állítástkét részben,a mindkétirányú következésbelátásával bizonyítjuk.

� �
�U�J��� ���L�	�a�

� �d�
5 � ���

�U�J��� ���
=K� �
� =,�

5.1.ábra.A leggyengébbelőfeltételésametszetkapcsolata

(a)
����� ���L=K�NM �J��� ���L�	��I �J��� ���
=;MP��� , ui.:
Legyen%e' �U����� ���L=f�gM ����� �������a� . Ekkor %h' ������� ���L=K�a� és%e' ������� ������� � ,
azaz%h'h),+W-X/F1 és5 � ��� � %S�`� � =,� , illetve 5 � ��� � %7�i� � �"� . Ekkor azonban5 � ��� � %7�i� � =	�kj � �"�,! � =OMP�"� , azaz%e' ������� ���L=lM*���a� .
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(b)
�J��� ���
=;MP����I ����� ���L=f�NM �J��� ���L�	� , ui.:

Legyen %m' ������� ���L=?MB��� � . Ekkor a leggyengébbelőfeltételdefiníciója
alapján %n'o),+.-0/21 és 5 � ��� � %S�p� � =oMY�"� . Felhasználva, hogy

� =nM�"�q! � =,�ij � �"� , adódik,hogy 5 � �G� � %S�K� � =,� és 5 � ��� � %S�	� � �"� , azaz%h' ������� ���L=K�a� és %e' �U�J��� ���L��� � , tehát%e' �U�J��� ���
=K�NM ����� ������� � .

� �
� �"�������� ������� �

������� ���L=K�a�
� =,�

5 � ���

5.2.ábra.A leggyengébbelőfeltételésazunió kapcsolata

4. Legyen %e' �U�J��� ���
=K�FQ ����� ������� � . Ekkor %e' �U����� ���L=f� � vagy %e' �U����� �������a� .
Ha %h' �U����� ���L=f� � , akkor – amonotonitásitulajdonságalapján– %e' �U�J��� ���
=hQ�	�a� . Hasonlóanha %h' �U����� ���L=f� � , akkor %h' ������� ���L=lQP�	�a� .

5.2. A feladat specifikációja

A következ̋okbenbevezetjüka feladatmegadásánakegy másikmódját,éskimondunk
egy a gyakorlatszempontjábólnagyonfontostételt.

Általábana feladatnemfügg azállapottérösszeskomponensét̋ol, azazazállapot-
tér több pontjáhozis ugyanaztrendeli. Ezeket a pontokatfogjuk összeegy ponttáa
paramétertérsegítségével.

17. DEFI NÍ CI Ó: PARAMÉTERTÉR

Legyen ro�[�$�<� feladat.A s halmazta feladatparaméterteréneknevezzük,
havanolyan r�t és rZu reláció,hogy

r�tv� �E�<se�
rwu � sV�<�K�
r ! rZukx8r�t.:

Fontosészrevenni,hogyparaméterteretmindig lehettalálni. Példáulmagaa fela-
dat állapotteremindenesetbenválaszthatóparamétertérnekúgy, hogy a definícióban
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szerepl̋o r t relációnakaz identikusleképezést,r u -nek pedig magátaz r feladatot
választjuk.Ám az,hogyegy konkrétesetbenmit is választunkparamétertérneka fel-
adattólfügg. Általábanúgy választjukmeg a paraméterteret,hogya következ̋o tételt
kényelmesentudjukhasználni.

4. TÉTEL : SPECIFIKÁCIÓ TÉTELE

Legyen rn�;�P�k� feladat,s az r egyparamétertere,r t �l�P�ks , r u �Os��k� ,r$!yr u x8r t : Legyen z"'Ps , ésdefiniáljukakövetkez̋o állításokat:

� =K{|�}! #.%('<�~3 � %��
z��8'Pr t 9,![r -U� t 1t � z��� �,{|�}! #.%('<�E3 � zW��%S�8'�r u 9,!yr u � z���:
Ekkor ha �NzO'�s��K= { I ����� ����� { ��� akkor az � programmegoldja az r
feladatot.

Bizonyítás:A megoldásdefiníciójakétpontjánakteljesülésétkell belátnunk:

1. )K�l�Y),+W-X/F1 , ui.

Legyen %e'*)K� tetsz̋oleges.Ekkor az r�t és rwu relációkdefiníciójamiatt

R�z"'�sV��%e' � = { �2:
De ekkor a tételfeltételealapján:

%e' � =f{a�K� �U�J��� ���L�,{�� �f��)"+W-X/F1�:
2. �N%e'*)��;��5 � ��� � %S�`�Or � %S� , ui.

Legyen %*'<)K� tetsz̋olegesenrögzített,z,'Bs olyan,amelyre%P' � = { � . Ekkor
a feltételszerint:

5 � ��� � %S�`� � �	{|�,!yr u � z��8�lr u � r t � %S�g�k!yr � %7��:

Vegyük észre,hogya tétel feltételrendszerébenhasználtjelölésekfelhasználhatók
a feladategy másmódontörtén̋o leírására.Ha a feldatotúgy definiáljuk, hogy meg-
adjuk az állapotterét( � ), a paraméterterét( s ), valamint az elő- és utófeltételét( =
illetve � ) aparamétertéregy tetsz̋olegespontjára,akkor aztmondjuk,hogya feladatot
specifikáljuk.

Paramétertérnekáltalábanaz állapottéregy alterétszoktukválasztani. Azokat a
komponenseketválogatjukki, amelyekértékét̋ol függ,hogya feladatmit rendel,amik
paraméterezika feladatot.

A specifikációtételecsakelégségesfeltétel a megoldásra,azaznem megfordít-
ható: lehetadniolyanfeladat-programpárt,ahola programmegoldjaa feladatot,dea
specifikációtételenemteljesül.Eztermészetesenattól is függ,hogyafeladatothogyan
specifikáljuk,azazmilyenparaméterteretválasztunk,éshogyanbontjuka feladatotr t
és r u relációkkompozíciójára.
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5.3. A változó fogalma

Az eddigelmondottakbólalapjánaspecifikációtételemégnemlennehatékonyanhasz-
nálható,hiszena paramétertérmindenpontjáraellenőriznünkkellenea feltételektel-
jesülését.Ezértbevezetjüka változófogalmát,amineksegítségével a feltételrendszer
teljesüléseegyszer̋uenellenőrizhet̋ovéválik.

18. DEFI NÍ CI Ó: VÁLTOZÓ

Az �E!�� t �p�4�����<�"� állapottér���8���$���"� egydimenziósprojekciósfügg-
vényeit változóknaknevezzük.

A változók használatával egyszer̋usíthetjükaz állapottérenértelmezettállítások
(elő- ésutófeltételek,leggyengébbelőfeltétel)ésrelációk(programfüggvény) leírását.

Mivel mindenváltozóértelmezésitartományaazállapottér, ésértékkészleteegy tí-
pusértékhalmaz,egy változótjellemezhetünkegy típussal,azazbeszélhetünkaváltozó
típusáról.

Ha a paramétertéris direktszorzatalakú– márpedigez gyakranígy van, ugyanis
általábanazállapottéregy altere– akkor aparamétertéregydimenziósprojekciósfügg-
vényeit paraméterváltozóknaknevezzük.

Az állapottérilletveaparamétertéregyeskomponenseiheztartozóvátozókatilletve
paraméterváltozókatazadottkomponensaláírjuk.

Tekintsünkegy egyszer̋u példát:határozzukmeg kétegészszámmaximumát!

��!����E������ � �
s�!
�������� �S�
Az els̋o sor tehátazt jelenti, hogy az állapottérháromegészkomponensb̋ol áll,

melyeknekváltozóirendre� , � és � . Hasonlóanamásodiksorjelentése:aparamétertér
kétegészkomponensb̋ol áll, azels̋o komponensváltozója��� , a másodiké�S� .

A paramétertéregy tetsz̋oleges z eleméheztartozóelő- ésutófeltételazállapottér
egy tetsz̋oleges% pontjában:

=��&� - { 1 ¡ ¢�� - { 1 � %S��! � � � %S�k! � � � z��£M � � %7��! � � � z��g�
�"� � - { 1 ¡ ¢ � - { 1 � %S��! � � � %S�`¤ � � � z��£M � � %S�8¤ � � � z��NM � � � %S��! � � � z��NQ � � %S��! � � � z��g�

A fenti jelölésttovábbszoktukegyszer̋usíteni:mivelazállapottérváltozóiésaparamé-
terváltozókmindenüttazonosargumentummalszerepelnek,azargumentumot– hiszen
aznyilvánvaló– nemírjuk ki:

= �4�U¡ ¢�� ! � � ! � � M � ! � � �
� �4�U¡ ¢�� ! � � ¤ � � M � ¤ � � M � � ! � � Q � ! � � �g�

A jelölés továbbegyszer̋usíthet̋o! Mivel ezeka feltételeka paramétertérpontjaihoz
tartoznak,nyilvánvaló,hogya paraméterváltozókértékeitől függnek.Ha nyilvánvaló,
akkor azállításokindexeel is hagyható.A feladatspecifikációjatehát:
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��!����E������ � �
s@!¥�¦�V���� �7�
=~� � � ! � � M � ! � � �
��� � � ¤ ��� M � ¤ �S� M � � ! ��� Q � ! �S� ���
A változóksegítségével könnyenfelírhatunkolyanfüggvényeket,amelyekazálla-

pottérbizonyoskomponenseinvannakértelmezve. Ha nemokoz félreértést,akkor az� x � � �0§ ��:4:�:���� �X¨ � jelöléshelyettaz
��� � � § �4:�:4:��g� �0¨ � jelölésthasználjuk.

A kés̋obbiekbenbevezetünkmajd olyaneszközöket, amelyeksegítségével a fela-
datspecifikációjábólkiindulvaolyanprogramokatkészíthetünk,amelyekmegoldjáka
feladatot.

5.4. A típusspecifikáció tétele

A típusspecifikációésatípusfogalmánakbevezetésével tulajdonképpenafeladatfogal-
mát általánosítottuk,míg a megfeleltetésa megoldásfogalmánakvolt egyfajtaáltalá-
nosítása.Az iméntmegismertspecifikációtételeamegoldásraadottelégségesfeltételt.
Próbáljunkmosta © -n keresztülimegoldásraegy hasonlófeltételtadni!

5. TÉTEL : TÍPUSPECIFIKÁCIÓ TÉTELE

Legyen ª�«m! �U¬ �LD�«&�|­�� és ª®! � ©F�LD¯�L°w� adott típusspecifikációés típus, és
tegyük fel, hogy a reprezentációhelyes,azaz © �4� D��.�±! � D�«L� . LegyentovábbárV'�­ , az r állapottere� , egy paraméterteres , elő ésutófeltételepedig =K{ és�	{ . Legyen �;'P° éstegyükfel, hogy � állapottereilleszkedik r állapotteréhez.
Definiáljuk akövetkez̋o állításokat:

� =	²{ �}! ³�=K{£xG´�µ� �"²{ �}! � �,{wxG´��
ahol ´ a programésa feladatállapottereközötti,a © -n keresztülimegoldásdefi-
níciójábanszerepl̋o leképezés.Ekkor ha �Nzd'�s��F= ² { I ����� ����� ²{ ��� akkor az �
programa © -n keresztülmegoldjaaz r feladatot.

Bizonyítás: A © -n keresztülimegoldásdefiníciójakét pontjánakteljesülésétkell be-
látnunk:

1. ) � �Y) ²�¶ +W-X/F1 ¶·²�¸0¹ §�º , ui.

Legyen %e'*) � . Ekkor R�z"'PsV�2%e' � =K{|� . Mivel © �&� D��.��! � D�«
� ,
´ -U� t 1 � %7�	c!y\iMh´ -�� t 1 � %S�8� � =	²{ �F:

Felhasználva,hogy
� =	²{ �K� �U�J��� ���L�"²{ � � :

´ -U� t 1 � %7�8�;),+W-X/F1�M±5 � ��� � ´ -�� t 1 � %S�g�`� � � ² { �2:
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Mivel
� �,²{ �,! � �	{£xG´�� ,

5 � ��� � ´ -U� t 1 � %S�g�i�Y) ²
tehát

%h'h) ²�¶ +W-X/F1 ¶·²�¸X¹ §�º :
2. �»%('P)K����´>¼�5 � ���w¼p´ -U� t 1 �Or � %S� , ui.

Legyen %E'n)K� . A bizonyításels̋o részébenleírt lépéseket folytatva: mivel5 � �G� � ´ -U� t 1 � %7���`� � � { xG´�� ,

´ � 5 � ��� � ´ -�� t 1 � %S�g�g�i� � � { �K�lr � %S��:

Az, hogyafenti tételfeltételeiközöttkikötöttük,hogyaprogramállapottereillesz-
kedik a feladatállapotteréheztulajdonképpenelhagyható.Ekkor a tétel a feladatés
a programolyankiterjesztéseiremondhatóki, amelyekállapottereiilleszkednekegy-
máshoz(pontosanúgy, ahogya megfeleltetéstdefiniáltuknemilleszkedő állapotterek
között).

A következ̋o példábanmegmutatjuk,hogy =	²{ -t gyengeigazsáhalmazhelyetterős
igazsághalmazzaldefiniálnánk,akkor a tételnemlenneigaz.

Legyen ª « ! ��¬ ��D « �|­¯� , ¬ !¦#2½2�L¾S9 , D « !"¿ , ­V!¦#.rq9 . Legyen r állapottere�H! ¬
ésa paramétertéris legyenugyanez:s~! ¬

. Legyen r specifikációja:� = t �}! #F½�92� � � t �}! #W¾79� = u �}! \�� � � u �}! #F½�9
Ekkor )K�o!¥#2½�9 és r � ½&�(!@#W¾79 . Legyentovábbáaz elemi értékek halmazaÀ�!#.%��
z&9 , ª�! � ©7��D���°Z� , �»ÁY'PÀ � ��D � Á��G! � 3 Á`3�!�½&� , és © azegy hosszúsorozatokra:

© �gÂ %SÃg�G!$© ��Â z�Ã��G!�#F½��
¾792:
Tegyük fel, hogy °�!�#.�89 , �o��À±�q� � Àq���L�L� , ésrendelje � az állapottereminden
pontjáhozazönmagábólálló egy hosszúsorozatot.Ennekaprogramnakazállapottere
illeszkedika fenti feladatállapotteréhez,és ´P!$© . Ekkor� =ft�xG´��"!H\ és

� =�uGxG´��,!y\��
tehát

= t xG´ I ����� ����� t xG´N�
= t xG´ I ����� ����� t xG´N�

Az viszontkönnyenlátható,hogy

´>¼B5 � �G�·¼p´ -U� t 1 � ½.��!E#F½��
¾79qc�;r � ½.��!E#W¾79
teháta típusnemfelel meg a specifikációnak.
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5.5. Példák

1. példa: Legyen �~!V#&ÄTÅ.%FÆ 6 ��s±%FÇ4È·�
CEÉ � %FÊ.Æ���ËGÌ 6 � Æ���Í�ÉWÅF��s � Ê.É.Î�9 , �H���n�B� �
�
program.

�m!E#ÏÄTÅ.%FÆ 6 � Â ÄTÅ.%FÆ 6 ��s±%FÇ4È�Ã�� s±%7Ç�È � Â sf%7Ç�È£�LCEÉ � %FÊ&ÆgÃ��sf%7Ç�È � Â sf%7Ç�È£��ËGÌ 6 � Æ���s � Ê.É.Î£Ã��ÐCEÉ � %FÊ.ÆÑ� Â CEÉ � %FÊ.Æ���Ä^Å.%2Æ 6 Ã��Ë�Ì 6 � Æ � Â Ë�Ì 6 � Æ���s � ÊWÉ.Î£Ã�� Í�ÉWÅ � Â Í�ÉWÅF�LCEÉ � %2Ê.ÆgÃ��s � ÊWÉ.Î � Â s � ÊWÉ.Î���s±%7Ç�È·�LË�Ì 6 � ÆgÃ�9
Legyentovábbáaz �����H�¥� állítás:� � '<�$�;� � � �G! � � zeneszerz̋o� .
Mi lesza fenti program� -heztartozóleggyengébbelőfeltétele?
Megoldás: Írjuk fel előszöraprogramprogramfüggvényét:

5 � �G��!E# � Ä^Å.%2Æ 6 �Lsf%7Ç�È���� � sf%7Ç�È£�LCEÉ � %2Ê.Æg��� � s±%FÇ4È·�Ls � ÊWÉ.Î£���� CEÉ � %FÊ.Æ���ÄTÅ.%FÆ 6 ��� � Ë�Ì 6 � Æ��Ls � ÊWÉ.Î£��� � Í�ÉWÅF�LCEÉ � %FÊ.Æg���� s � Ê.É.Î��LË�Ì 6 � Æg� 9
Ezekután,a leggyengébbelőfeltételdefiníciójátfelhasználva:�U����� �������a�,!�#&Ä^Å.%2Æ 6 �LÍ�ÉWÅ2�Ls � ÊWÉ.Î�9 , ui.

5 � ��� � ÄTÅ.%FÆ 6 �Ò! #&s±%7Ç�ÈN9�� � �"�
5 � ��� � Í�ÉWÅ.��! #.CEÉ � %FÊ.Æ
9	� � �"�

5 � ��� � s � ÊWÉ.Î£�Ó! #&ËGÌ 6 � Æ
9	� � �"�
5 � �G� � s±%7Ç�È���! #.CEÉ � %FÊ.Æ���s � ÊWÉ.Î�9(c� � �"�

5 � ��� � CEÉ � %FÊ&Æg��! #&Ä^Å.%2Æ 6 9qc� � �"�
5 � ��� � ËGÌ 6 � Æg�Ñ! #&s � Ê.É.Î�9(c� � �"�

2. példa: Legyen A t �LA u �7����� . Igaz-e,hogyhaminden �O�[�$���	�L� programra����� ����Aet��G! ����� ����A>u4� , akkor
� Aet
�,! � A>u�� ?

Megoldás:Felhasználva, hogy a leggyengébbelőfeltételekmindenprogramramege-
gyeznek,egy alkalmasprogramválasztásávalaválaszegyszer̋uenmegadható:rendelje
az � programazállapottérmindeneleméhezazönmagábólálló egy hosszúságúsoro-
zatot.Ekkor könnyenlátható,hogytetsz̋oleges� utófeltételesetén:

�J��� ���L�	��!H�q:
Ekkor viszont

Aetb! ����� ����Aet���! ����� ����A>u��k![A>u��
teháta két feltételmegegyezik.

3. példa: Specifikáljuka következ̋o feladatot:�H![�O�*���Ïrn�l�E�<� ,

r$!�# �g��� �LÔ���� ��� � �LÔ � �g�i3�Ô � !yÔ�M � � ! ��� MPÔ¯�
9
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Megoldás:

��!V�Õ�?�� �
s�!@�Ö�o���� �S�
=n� � � ! ��� M � ! �7� �
��� � � ! � ��� M �S� �NM � ! �S� �

4. példa: Legyen r¦�����p� , ���������	�L� program, s egy tetsz̋olegeshalmaz.
Legyenektovábbár t �$�n�Ts és r u ��s��B� olyanrelációk,hogy r�!nr u xbr t ,
valamint �Nzd'<s :

�.×= { �}! r � tt � z��� �,{g�}! r u � z���:
Igaz-e,hogyha �Nzd'<sV� ×=K{GI ����� �����	{g� , akkor � megoldja r -et?
Megoldás:Próbáljukmeg amegoldásdefiníciójakétpontjátbelátni.Legyen %e'P) � .
Bekellenelátnunk,hogy %e'*)"+W-X/F1 . Nézzükmeg aspecifikációtételénekbizonyítását:

ott felhasználtuk,hogyekkor van olyan ze'Os , hogy %Y' � = { � . Igazez a
×= { -re is?

Sajnos– mivel
×= { -t ősképpeldefiniáltuk,eznemfeltétlenülvanígy. Próbáljunkafenti

gondolatmenetalapjánellenpéldátadni:
Legyen ��!Õ#F½�9 , s�!Õ#F½��
¾79 , r�!Ø# � ½2��½.�
9 , r�te!Õ# � ½���½.��� � ½��
¾���9 , rZuh!Õ# � ¾���½&��9 .
Ekkor

×=fti!HÈ¯%FÙPÌ 6 és
×=Kud!HÈ�%FÙ*Ì 6 , tehátazállításfeltételeiteljesülnekfüggetlenüla

programtól(ui. “hamisbólmindenkövetkezik"). Válasszukmostazalábbiprogramot:��!~# � ½2��Ú$½��4½��4:Û:X:�Üd��9 . Ez a programnemmegoldásaa feladatnak,deteljesülnekrá
is azállításfeltételei.Tehátazállításnemigaz.

5.6. Feladatok

1. Legyen � tetsz̋olegesállapottér, = � �2�H�@� � Ìk'�Ý�� . Igaz-e,ha

�»Ì�'<ÝH�	=��£I¦=��XÞ t �
akkor

� RSÎ�'<Ý?� ����� ���L=K�7���G! �J��� ��� � R7Î�'<ÝH�	=����g��ß
2. Igaz-e,hogy ha

����� �£t&�L�	�K! ����� �NuW����� , akkor
����� �£t8à^�·u������K! ����� �wt&������Q����� �·u������ ?

3. Igaz-e,ha � � � � 'T�n� � ' �U�J��� � t �gá � # � 9W�g�a�,â � ' �U����� � u �gá � # � 9W�g� � , akkor)"+W-X/ § 1�!l),+W-X/WãL1 ?
4. � t �
� u ���V�p�,�
� programok. Igaz-e,ha �»Aä�����Ñ� esetén

����� � t �LAT�f!����� � u ��A^� , akkor � t ekvivalens� u -vel?
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5. Adott az ��!yå��8å^�G� állapottér
� å�!$#2½2�L¾���æS9W� ésa s~!yå��`å paramétertér,

továbbáaz r t és r u feladatok.

r t !$# ��� % t �L% u � � ��� � z t �
z u �
Ô��g�83&Ô>! � % t ÜO% u �
9F�
r u specifikációjapedig:

��!
åÒ��åÑ�?�% t % u �
s@!
åÒ��å% � t % �u
=n� � % t ![% � t MP% u !y% �u �
�~� � =OM � ! � % � t ÜO% �u �g�
Azonosak-eaz r t és r u feladatok?

6. Tekintsükazalábbikét feladatot: r�t specifikációja:

��!������� �
s@!¥����
=n� � � ! ��� �
�~� � =OM � !n3 �	çk� 3 �

r u !E# �g� %��Lz���� � Ç���è7�g�`3&Çi!y%,M�3 è�3 ç è±!yÇW92:
Megadható-evalamilyenösszefüggésr�t és rwu között?

7. Írd le szövegesenazalábbifeladatot:legyen
� �2�m��� ,

��!��Ö�E���EÝZéÙ Î �
s@!��Ó���Ù � Î �
=n� � Ù�!OÙ � M*Î�![Î � MeÙ�êlÎ£�
�~� � =OM � ! �ë

�Ûì tFí
� Ì|�g�

ahol í ���m��#.î���½�9 ,

í
� Ìa��!

ï ½�� ha R � '��;� ����� Ì|��! � Me��ð>'�ñ Ù�:Û: Î»ò£� ��� ðF�8êlÙ��î�� különben

8. Igaz-ea specifikációtételénekmegfordítása?(Ha � megoldja r -et, akkor �Nz�'s��	=K{GI �J��� ���L�,{��g�



5.6.FELADATOK 55

9. Tekintsükazalábbifeladatot:

��!����E�Ô 5
s�!¥�Ô �
=~� � Ô(!HÔ � MPî>ÚlÔ��
��� � =OM±5¯Ê.Ì Ù � 5��·Me��ÌGÜH½���5�Ê&Ì Ù � Ì|���ó3 Ôqô^Ì�3F¤$3 Ô±ôP5Z3 �
ahol 5�Ê.ÌJÙ � � �G! � � prímszám� .
Mit rendela fent specifikáltfeladataz %�! � ½&î���½.� ésa zq! ��õ �
ö�� pontokhoz?
Fogalmazdmeg szavakbana feladatot!
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